
บทท่ี 4

วิธีการหาปริมาณงานเมื่อใข้คอมนิวเตอริในการประมาณราคา

กระบวนการประมาณราคางานอาคารด้วยคอมนิวเตอริ เริ่มจากการ
อ่านแบบแปลนโครงสํร้างของงานก่อสํร้าง โดยจากแบบแปลmเละจากแบบชยายหริอ 
รายละเอียดจะได้ร่อและชนาดของสิงก่อฬร้าง สิงจะนำมาคำนวณหาปริมาณงาน ขุดดิน 
ถมดิน ฐานราก งานเสำเข ็ม งานคอนกรีต งานไม้แบบ งานเหล็กเฬ่ริม แล้วจัดลง 
ในฟ่อริมของบัฌูธีวัฬดุก่อสํร้าง สิงนำไปคิดราคาของค่าแรงวัสํดุ จัดทำเ ท่ีนบกสิราย 
การค่าก่อสิร้าง

4 .1  การหาปริมาณงานจุดดิน ถมดิน รุ.านราก

จากการอ่านแบบแปลนผังฐานราก และแบบขยายหริอรายละ เ อียดฐาน 
รากแล้ว จะได้ข้อมูลดังน ดือ ร่อฐ-านราก ขนาดชองฐานราก ตำแหน่งของฐานราก 
ชนิดของเสำเข็ม จิานวนของเสำเข็มและความลกชองฐานรากจากผิวดิน ดังในรูปท่ี
4 .1

จากรอ่ฐานรากและตำแหนง่ของฐานราก จะได ้ จิานวนชอ งรูปฐานร าก 
จากขนาดของฐานราก จะได ้ พนท่ีหน้าตัด

-  กรณีล่ีเหล่ียมผืนผ้า
พนท่ีหน้าตัด = ความกวา้ง X ความยาว

-  กรณีรูปหลายเหล่ียม
นืนท่ีหน้าตัด = วิธีการหาarea โดยวิธี area by coord in ate

จากความลกของฐานรากจากผิวดิน จะได้ ความลกท่ีจะต้องขุด
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PLAN ฐานราก_ SECTION

กรณี ฐาบรากเป็นรปูi เหล่ียมผีนผ้า

'ปริมาณงาขคอบกรีตฐๆนราก - b * d  -* L

กรณี ฐานรากเน้นรุปเห«'ยมใดๆ

โดยการหาฬื่นที่หน้าตัด โดย'Iff Coordinate เ&น

ด่มมติ ฐานรากมี Coordinate แด่»ะมุม ดังน้ี ( 10, 100),( 10,98), (11,99), (12,100), (10.5,100.

- _ 40 20 { XI = 10 y Yi . : 100 ) -2
ะ + 21 21 IX ะ 10 y Y ะ 98 1 + 1
ะ + 23 23 IX ะ II y Y = 99 1 + 1
= + 11.25 22.5 IX = 12 y Y = 100 1 +0.5
ะ - 10.25 20.5 [X = 10.5 y Y = 100.5 j -0 .5

IX = 10 y Y = 100

2 X X.ท.หน้าตัด ■ 5.0 

.•.ท.ท.หน้าตัด * 2.5

'ปริมาณงานคอนกรีดฐานราก - หีบทิ่หน้าตัด *  d

ร ป ท ี ่  4 . 1  ก า ร ห า ,ป ร ิ ม า ณ ? เ อ บ ก ร ี ต ฐ า ,น ร า ก



ตังน้ัน ปริมาณงานชุดดิน ถมดิน ฐานราก = นินท่ีหน้าตัด X ความสิกท่ีจะ
ต้องชุด X จำนวนฐานราก

4 .2  การหาปรมิาณงานเสำเขม็

จากแบบแปลนผังฐานราก และแบบธยายรายละเอยีดฐานราก จะได ้
ข้อมูลคือ ขอ้ฐานราก ขนาดปอีงฐานราก ตำแหนง่ฐานราก ชนดิปอีงเสำเขม็ จำ1เวน 
เสำเขม็ และความลกธองฐานราก ดังในรูปท่ี 4 .1

จากขอ้ฐานรากและตำแหนง่ชองฐานราก จะได ้ จำนวนปอีงฐานราก 
จากชนดิและจำนวนชองเสำเขม็ จะได ้ จำนวนปอีงเสำเขม็แตล่ะฐาน

.ดงันัน้ปรมิาณงานเสำเขม็ = จำนวนฐานราก X จำนวนเสำเขม็แตล่ะฐาน

4 .3  การหาปริมาณงานคอนกรีต

4 .3 .1  การหาปริมาณงานคอนกรีตฐานราก

จากแบบแปลนผังฐานราก และแบบขยายรายละเอยีดฐานราก จะได ้ ข้อมูล 
คือ ขอ้ฐานราก ขนาดธองฐานราก ตำแหนง่ฐานราก ชนดิปอีงเสำเขม็ จำนวนเสำ 
เขม็ และความลกของฐานร่าก ดังในรูปท่ี 4 .1

จากขอ้ฐานรากและตำแหนง่ของฐานราก จะได ้ จำนวนชองฐานราก 
จากขนาดชองฐานราก จะได ้ นินท่ีหน้าตัด ความหนาปีองฐานราก

ดังน้ัน ปริมาณงา!เคอนกรีตฐานราก = นิ!เท่ีหน้าตัด X ความหนาธอง
ฐานราก X จำนวนของฐานราก

4 .3 .2  การหาปริมาณงานคอนกรีต คานแนวนอน
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จากแบบแปลนผังคานนนินละเสา่ขน้ตา่งๆและแบบขยายรายละเอียด 
ของคานและเสา่จะไดข้อ้มลูดงันื ่ คอ รอ่คาน ดำแหน่งของคาน ขนาดของคาน รอ่เสา่ 
ดำแหนง่ชองเสา่ และขนาดของเสา่ ดังในรูปท่ี 4 .2

นิจารฌาคานในแนวนอนของแต่ละข้วง GRID LINE ขง้ผา่นกงกลาง 
คานหรอืเสา่ ถ้าคิดปริมาณงานคอนกรืต เทา่กบัความยาวของฝวง GRID LINE จะ 
มีปริมาณงานคอนกรืต ท่ีข้อนฑับกันในแนวดัดกันชองคานหรือ เ สา่ ดังน้ันจงด้องหัก
ปริมาณงานคอนกรืตท่ีข้อนฑับออก ดังในรูปท่ี 4 .2

จากรอ่ชองคานและขนาดของคาน จะได ้ ความกวา้ง ความลกฃองคาน
จากดำแหนง่ของคาน จะได ้ ความยาวชองขว้ง GRID LINE ของคาน
จากดำแหพงัธองคาน ขนาดของคาน
ดำแหนง่ของเสา่และปนีาดของเสา่ จะได ้ ปริมาณงานส่วนข้อน,ทบ

ดังน้ันปริม•าณงานคอนกรืตคานแนวนอน = ความกวา้ง X ความลก้ธอง 
คาน X ความยาวขว้ง GRID LINE -  ปริมาณงานส่วนข้อนทับ

4 .3 .3  การหาปริมาณคอนกรืตความแนวต้ัง

จากแบบแปลนผังคานนิ,นและเสา่ขน้ตา่งๆและแบบขยายรายละเอยีด 
ของคานและเสา่ จะได้ข้อมูลดังน้ั คือ ร่อคาน ดำแหน่งของคาน ขนาดของคาน
รอ่เส า่ ดำแหนง่ของเสา่ และขนาดชองเสา่

นจิารณาคานในแนวตัง้ของแตล่ะขว้ง GRID LINE จะหาปริมาณงาน 
คอIเก'รด เทา่กบั ความยาวของขา้ง GRID LINE คูณด้วยนืนท่ีหน้าดัดของคาน โดย 
ไม่ต้องหักส่วนข้อนทับอีกเน่ืองจากได้หักออกในการคิดปริมาณงานคอนกรืตของดาน 
แนวนอนแล้ว ดังในรูปท่ี 4 .3



การทาปริมาผคอนกรีดคานนนวนอน
สมมติฐาน- แนว GRIDLING บอกระยะ ม่านก่ึงกรางเ^า หเอคาน หริฮม่านปรายยองคานยีน 

-  ?ผาดความกว้าง ยองคานนกกว่าเ*ท

ปเ ม า ณงานคอนกรีดคานแนวนอน -  bxdxL หักคํวยfou•รอนทบในเ̂ า =( X- . b .d + Xi b.d )
2 2 ~ 2

กรพี SUPPORT เฟ้นคาน

i l *
—คาน81 ยนาดbiXdi คานB3b3Xd3
คกนท่ีด้องการหาปริมาพงาน bx d ■ ท——

• b/,—---  '2
____ 1 b/2

f I—

-Ve .คานB2ย'นาด b2 X d2 คาน B4 b4 Xd4 ___/3 C
PLAN

/" foü%อนุไท้ เยอง คาน

+
SECTION คาน

คอนกรีด

โดยท่ี d'l ะ คำ d min. ระหว่าง d กับ d

b X d X L - ( b I. d'i + b2 . d'z .+ b3 d 3 + b4 . d4T
■ %

d2 = คำ d min. ระหว่าง d fru dz

d3 = คำ d min. ระหว่าง d กํบ d3

d4 = คำ d min. ระหว่าง d กับ d4

^ ดรรวม ปริมาพงานคอนกรีด คานแนวนอน

= b x  d x L - f b ( b t d i + b 2 dz + b 3  d3 + b 4  d 4 - t - 2 X id  + 2 X 2 d ïL t _

ร ป ท  4 2  ก า ร ห า ป ร ิ ม า ณ ศ อ บ ก ? ต ค า บ แ บ ว บ อ บ



S E C T I O N  ค า น

ป เมาณงานคอนก เด  คานแนวดํ ้ง - b X d X ( L - Y i - Y 2 )2 2
เน ึ ่องจาก 'ได ้ห ักรทนท ึ ่1&นก ัน ’ไ น แ ร ว ใน ค า น  แนวนอน ด ังนนค ้านท ึ ่ม ี คาน1บ]น 

q ï l i  ดัองหัก â วนโ(อนท ับอ ิก .

ร ุปท ี่4.3 การหาปริมาณคอนกรีดคานแนวตํ้ง
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ด ัง น ั้น  ป ร ิม า ณ ง า น ค อ น ก ร ีต ค า น แ น ว ต ั้ง  =  ค ว า ม ก ว ้า ง  X  ค ว า ม ล ก

ช อ ง ค า น  X  ค ว า ม ย า ว

i ขว้ง GRID LINE

4 .3 .4  ก า ร ห า ป ร ิม า ณ ง า น ค อ น ก ร ีต  เ  สำ

จ า ก แ บ บ แ ป ล น ผ ัง เ ส ำ ใ น น ั้น ต ่า ง ๆ  แ ล ะ แ บ บ ข ย า ย ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ช อ ง

เสำ จ ะ ไ ด ้ข ้อ ม ูล ด ัง น ั้ ค ือ  ร ่อ เส ำ  ต ำ แ ห น ่ง ข อ ง เส ำ  แ ล ะ ข น า ด ข อ ง เส ำ  แ ล ะ จ า ก แ บ บ  

ร ูป ต ัด แ น ว ต ั้ง ข อ ง อ า ค า ร จ ะ ไ ด ้ค ว า ม ส ํง ป ีอ ง แ ต ่ล ะ น ั้น ข อ ง อ า ค า ร

จ า ก ต ำ แ ห น ่ง ข อ ง เ ส ำ แ ล ะ ร ่อ ช อ ง เ ส ำ  จ ะ ไ ด ้ จ ำ น ว น ข อ ง เส ำ  

จ า ก ข น า ด ช อ ง เ ส ำ  จ ะ ไ ด ้ น ํ้น ท ี่ห น ้า ต ัด ช อ ง เส ำ  

จ า ก ค ว า ม ส ํง ธ อ ง น ั้น อ า ค า ร  จ ะ ไ ด ้ ค ว า ม ส ํง ข อ ง เ ส ำ

ด ัง น ั้น ป ร ิม า ณ ง า น ค อ น ภ ร ีต เส ำ  =  พ น ท ี่ห น ้า ต ัด ข อ ง เส ํๆ  X  ค ว า ม ส ํง ข อ ง เ ส ำ

4 .3 .5  กา•รหาป ร ิม าณงานคอนกรีตพน

จ า ก แ บ บ แ ป ล น ผ ัง  ค า น  พ น  แ ล ะ เ ส ำ น ั้น ต ่า ง ๆ  แ ล ะ แ บ บ ข ย า ย ร า ย  

ล ะ เ อ ีย ด ข อ ง พ น  ค า น  แ ล ะ เส ำ  จ ะ ไ ด ้ข ้อ ม ูล ด ัง น ั้ค ือ  ร ่อ ข อ ง พ น  ต ำ แ ห น ่ง ช อ ง พ น  ข น า ด  

ข อ ง พ น  ร ่อ ข อ ง ค า น  ต ำ แ ห น ่ง ช อ ง ค า น  ข น า ด ข อ ง ค า น  แ ล ะ ร ่อ ข อ ง เส ำ  ต ำ แ ห น ่ง ข อ ง  

เส ำ แ ล ะ ข น า ด ซ อ ง เ ส ำ

พจิารณาจากรูปที ่ 4 .4  จะพบว่า
ป ร ิม า ณ ง า น ค อ น ก ร ีต พ น  =  ค ว า ม ย า ว ข อ ง ข ้ว ง  GRID LINE ใ น แ น ว น อ น  X

ค ว า ม ย า ว ข ้อ ง  GRID LINE ใ น 'น อ น ต ั้ง  X  ค ว า ม ห น า  

จ ะ ม ีส ่ว น ข อ ง ป ร ิม า ณ ง า น ค อ ง เก ร ีต ท ี่ข ้อ น 'ท ับ ก ับ ป ร ิม า ณ ง า น ด อ น ก ร ีต ข อ ง เส ำ แ ล ะ ค า น  จ ง  

ต ้อ ง ท ำ ก า ร ค ำ น ว ณ ห ัก ส ่ว น 'น อ อ ก
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SI , t i  = 10 cm.

X2 X4

-V

B?
( b2xd2)

B4 
( b 4 x d 4 )

Y4-b2
_ L 2  ~จ ิ

X4-04
2 2

X4

Ô
o

ทีบท่ีหนาตัดพน 

ร ท พ ) ย พ้ีท่ี'รอนทับ 

ปริมาผทนคอนกเต

( Lx -  in  -  b j [ )  X ( Ly -b ]_ -b_2 )
T T  T  T

(X4 -  b4 )( Y4 -b ? ) + ( X i - b 3 ) (Y i -  b i )-K X 2 -b 3 ) (Y 2  -  b 2 ) 4 ( X3 -b4 ) (Y 3 -b i) 
2 2 2 2 4 4

( t L x - ^ - y t L / -  b[-y-< x4-b^ CX,-b  ̂(Y,-^
2 2 2 2 4 %

- ‘V S ' V ^ W V V

ร ูi l ท่ี 4.4 การหาปริมาณคอบกรีด vfบ
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สงฉันปริมาณงานคอนกรีต§น = (ดวามยาวสา่ง GRID LINE ในแนว
นอน X ความยาวของขว้ง GRID 
LINE. ในแนวต้ัง) X ความหนาชองนืน 
-  ปริมาณงานคอนกรีตในส่วนรเอนทับของ 
คานและเสา

4 . 3 . 6  การหาปริมาณงานคอนกรีตกำแนงคอนกรีตเล'ริมเหล็ก

จากแบบแปลนพังน้ันน้ันต่างๆ และ:แบบขยายรายละเอยีด
กำแนงคอนกรีตเสรมิเหลก็ จะได้ข้อมูลดังน ร่อชองกำแนง ขนาดชองกำแนงและจาก 
แบบรูปต้ังหริอรูปตัดแนวต้ังชองอาคารจะได้ความสงูแต่ละนัน้ของอาคาร

จากขนาดชองกำแนง จะไดค้วามยาวชองกำแนง ความหนาของกำแนง 
จากความสงูแตล่ะ!!เอาคาร จะได้ความสงูชองกำนนง

ดังน้ันปริมาณงานคอ!เกรีตกำแนง = ความยาวของแนง X ความหนาของ
กำแนง X ความสงูชองกำแนง

4 . 3 . 7  การหาปริมาณงานคอนกรีตบันได

จากแบบแปลนพังพเ น้ันต่างๆ และแบบขยายรายละเอยีดบนัได จะ 
ได้ข้อมูลดังน้ั ข้องของบันได จำนวนบันได และขนาดชองบันได

นจิารณาจากรูปที ่ 4 .5  จะแบ่งคิดปริมาณงานคอนกรีตเท่ีนส่วนๆ ดังรูป

ดังน้ัน ปริมาณคอนกรีตบันได = ผลรวมชองงานคอนกรีตของแต่ละส่วน

4 .4  การหาปริมาณงานไม้แบบ
4 . 4 . 1  การหาปริมาณงานไม้แบบฐานราก



การหาปเมาผ^านคอนก่เต ไม้แบบ,LPนได

ร ป ท ี่ 4 .5  ก า ร ห า ,ป ร ิม า ณ ค อ ‘น ก ร ีต แ ร ะ ไ ม ้แ บ บ บ ัน ไ ด
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จากแบบแปลนฝังฐานรากและแบบขยายรายละเ!เยตฐานรากจะไต  ้
ข้อมูลดังนี สือ ข้อฐานราก ตำแ‘แน่งฐานราก และธงทดของฐานราก ดังรูปที่ 4 .6

จากข้องและตำแหงÏงของฐานราก จะได้ จำนวนของฐานราก 
จากขนาดของฐานราก จะได้ เส่นรอบวงชองฐานราก

ดังนั้น ปริมาณงานไม้แบบฐานราก = เต้นรอบวงของฐานราก

4 . 4 . 2  การหาปริมาณงานไม้แบบคาน

จากแบบแปลนผังคาน หืน และ เสำนั้นต่างๆ และแบบขยายรายฺ
ละเอียดของคาน เสำ และหืน จะได้ข้อมูลดังนั้คือ ข้อคาน ตำแหน่งชองคาน ขนาด 
ของคาน ข้อเสำ ตำแหน่งของเสำ ขนาดชองเ๙า และข้อนั้น ตำแหน่งนั้น และขนาดของ 
น้ัน ดังในรูปที่ 4 .7

หืจารณาคานของแต่ละข้วง GRID LINE โดยแยกส่วนชองไม้แบบ 
เป็นด้านประกบข้าง และรองรับใต้ท้องคานร่งแด่ละส่วนมีความยาวไม่เท่ากัน ดังใน  
รูปท่ี 4 .7

จากข้อของคานและขนาดของคาน จะได้ ความกว้าง ความลกของคาน
จากตำแหน่งของคาน จะได้ ความหนาของหืน
จากข้อของเสำและขนาดของเสำ จะได้ ความกว้างของเสำ
ดังน้ัน ปริมาณไม้แบบด้านข้าง = (ความลกของคาน -  ความหนาหืน)

X (ความยาวข้วง GRID LINE -  
ส่วน'ข้อนทับปีองเ๙'าหรือคาน)

ปริมาณงานไม้แบบใต้ท้องคาน = ความกว้างของคาน X
ความยาวข้อง GRID LINE -  
ส่วน'ข้อนทับของ เ สำหรือคาน)
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PLAN ฐ าพ าก . SECTION

กรณ ี ฐ าน ร าก เ•รนร ุป ร ี่เห ร ี่ย ม ผ ีน ผ ้า

ป ร ิม าน ;งาน ไ ม แ บ บ ฐ าน ราก  ะ 2 ( b +  b ) *  d

กรณ ี ฐ าน ร าก เป น ร ุป ร ี่เห ร ี่ย ม ใ ด  ๆ

โดยใ?i Coordinate พ่เ,บ 4 มมติ ฐาน รากม ี C oo rd in a te  แด ่»ะม ุม  พ ัน

( 1 0 , 1 0 0  ) ,  ( 1 0 , 9 8 ) , ( I I , 9 9 ) , (  1 2 , 1 0 0 ) , ( 1 0 . 5 , 1 0 0 . 5 )

ค ว าม ย าว คำนที่ j = /(I0-I0)2+ (I00 -98)2 = 2

ค ว า ม ย า ว ด้านที่ Oil = /( 1๐-11 ?  + ( 98 - 9912 = 1.414

ค ว าม ย าว ด้านท ี่ 3 ะ /( Il - I2)2 4- ( 99 - I00)2 = 1.414

ค วาม ยาว ด้านที่ 4 / 2 2 
= /(12-10.5) + (100-100.5) ะ 1.581

ค ว าม ย าว ด ้านท ี่ 5 / {1๐.5- 1๐ )2+ ( 1๐๐.5-1๐๐)2 ะ 0.707
เรน รอบ วง ะ 7.116

.• .ป ร ิม าน เง า น ไ ม ้แ บ บ ฐ า น ร า ก  ะ เ& นรอบ วง-* d

ร ูป ท ี่ 4 .6  ก า ร ห า ป ร ิม า ณ ง า บ ไ ม ,แ บ บ ฐ า น ร า ก

1 \ O i O ' \ 5 A 9



การหาปริมาณรานไม้แบมคาน

กรณ ี จ ุด ต ํด เม ้น คาน

t 2

ป ร ิมาณ  รานไม ้แบบ คาน

กรณี_ จุดส ์ด ุ่แป ็นเ^า

b X L + ( d - t i ) *  ( L -b j _ -b3 )  - M  d- t2  ) - * ( L - b 2 _ -  ๖± )
I T  "ไโ" T

PLAN SECTION

ป ร ิม าณ ราบ ไม ้แบ บ  คาน ะ bX( L — XI — X2 )+( d- t i  ) (L-X1-X2 ) + ( d - t 2 ) (L-  Xi -  X2 )
'ไโ" 2 T  2 2 2

ร ู! !ท ี่ 4 .7  ก า ร ห า ! เร ิม า ณ ง า บ ไ ม ้แ บ บ ค า บ



37

4 . 4 . 3  การหาปริม'«นงานไม้แบบเ สำ

จากแบบแปลนผังชองIสำเ'นต่างๆ และแบบชยายรารละเอียดชอง 
เสำ จะได้ข้อมูลดังนั้คือ รือเสำ ตำแหน่งของเสำ และขนาดชองเสำ และจากแบบรูป 
ตั้งหรือรูปตัดแนวตั้งของอาคารจะได้ความสํงแต,ละนั้นของอาคาร ดังในรูปที่ 4 .8

จากตำแหน่งของเสำและรือของเสำ จะได้ จำนวนของเสำ 
จากขนาดของเสำ จะได้ ขนาดความกว้างของเสำ 
จากความสํงของนั้นอาคาร จะได้ ความสํงชองเสำ

ด ัง น ั้น  ป ร ิม า ณ ง า น ไ ม ้แ บ บ เส ำ  =  เส ่น ร อ บ ว ง ข อ ง เส ำ  X  ค ว า ม ส ํง ข อ ง

เสำ -  ส ่า น ด ัด ก ับ ข อ ง ห ืน เล ะ ค า น

4 . 4 . 4  การหาปริมาณงานไม้แบบพน

จากแบบแปลนผังคาน น้ัน และเสำ นั้นต่างๆ และแบบขยายราย- 
ละ เอียดของนั้น คาน และเสำ จะได้ข้อมูลดังนั้คือ รือของนั้น ตำแหน่งของหืน ชนาด 
ซองหืน รือธองคาน ตำแหน่งของคาน ขนาดซองดานเละสือของเสำ ตำแหน่งของเสำ 
และขนาดของเสำ

หืจารณาจากรูปที่ 4 .9  จะได้
ปริมาณงานไม้แบบห ืน  =  ค ว า ม ย า ว ส ่ว ง  GRID LINE ใ น เ น ว น อ น  X

ความยาวส่วง GRID LINE ในเนวต ั้ง 
จะมีส่วนของปริมาณงานไม้แบบที่ม้อนทับกับปริมาณงานไม้แบบของคาน 

และเสำ จงต้องทำการคำนวณหักส่วนนีออก
ดังน้ัน ปริมาณงานไม้แบบหืน = (ความยาวส่วง GRID LINE ในเนวนอน

X ความยาวส่วง GRID LINE ในแนวตั้ง) 
-  ปริมาณงา!เไม้แบบในส่วนม้อนทับของ

ดานและ เ สำ



การหาปริมาณงาบ ไม้นบบปท
Bl { bixdi)

เ^ า ( X* Y )

PLAN

เ*ท( XXY)

SECTION

ป เม าณ ง า บ ไ ม ้น บ บ เ^ า  = (2 X  +  2 Y ) *  ค ว า ม ^ ง ร ะ ห ว ่า ง ส ิบ -bi *  di -  b 2 *  d 2 - b 3  *  d3  -  b 4  *  d

— ( 11 + 12 ) Cv-b3 ) — ( f3jf_u_) (Y -  b 4Î - (  ti +  t3) ( X-  bI)—
2 2 2

( t 2 +  f 4 ) ( X -  b 2  )
~ 2

ร ุป เท ี่ 4 . 8  ก า ร v m J :ร ิม า ผ ง า น ่โ ม ้แ บ บ  เ* ท
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พี ๋นทึ ่หบ้าต«พี ่น = (Lx - hi_- b 3 ) X ( 1_y —tM_— b_2 )
2 2 2 2

ร บ ด ้วยพ ี๋นท ี่-S o irm j = ( X 4 - b 4 ) ( Y4 - b 2 ) + ( X i - b 3 ) ( Y i - b i ) + ( X 2 - b 3 ) ( Y 2 - b 2 ) +  ( X 3- b 4 ) ( Y 3 - b i )
2 2 2 2 ” ” 4 4 —

ปริมาณงาน'ไม้แบบ,ini = (Lx - bi - b3)( L y-0i-b2)-(X4- b4)(Ï4 - b2 ) - (Xi-b3)(Yi -bi )-
2  2  ~2~ ~2~ 4  4

( X2 -b3 ) (Y2 - b2) - (X3-b4)(Ï3 - bi  )
4  4

ร ู! ] ท ี่ 4 . 9  ก า ร ห า ! เ ร ิม า ณ ง า น ไ ม ้แ บ บ ท ี่น



4 .4 .5  การหาปริมาณงานไม้แบบกำแพง

จากแบบแปลนผังคาน พืนชันต่างๆ และแบบธยายรายละเอียดปีอง 
กำแพง จะได้ข้อมูลตังนี คือ ร่อของกำแพง และขนาดของกำแพง และจากแบบรูปต้ัง 
หรือรูปตัดแนวตั้งของอาคาร จะได้ ความฬูงแด่ละน้ันปีองอาคาร

จาก ปีนาดของกำแพง จะได้ ความยาวปีองกำแพง ส่องเป็ดของกำแพง 
จาก ความสํงแต่ละนั้นของอาคาร จะได้ ความรุ[งของกำแพง

ตังน้ัน ปริมาณงานไม้แบบกำแพง = เส่นรอบวงชองกำแพง
X ความส่งของกำแพง 
-  ส่องเป็ดชองกำแพง

4 .4 .6  การหาปริมาณงานไม้แบบบันได

จากแบบแปลนผังคาน พน น้ันต่างๆ และแบบขยายรายละเอียดของ 
บันได จะได้ ข้อมูลดังน้ัคือ ร่อชองบันได จำนวนของบันได และขนาดธองบันได ตังใน 
รูปท่ี 4 .5

จากขนาดของบันได จะได้ จำนวนน้ันของบันได ลูกนอน ลูกต้ัง ความ 
กว้างบันได ความกว้างชานพัก

จากรูปท่ี 4 .5  จะแบ่งคืคปริมาณงานไม้แบบเป็นส่วนๆ ดังรูป

ดังน้ัน ปริมาณงานไม้แบบ = ผลรวมของงานไม้แบบบันไดของแต่ละส่วน

4 .5  การหาปริมาณงานเหล็กเส่ริม
ในการหาปริมาณงานเหล็ก เสํริม จะรวมการงอขอมาตรฐาน
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โดยการงอขอมาตรฐาน ใ!โท ่าก ับ  12 เท่าชองเต้นผ่านฬูนย่ืกลางเหล็กเสํ'ริม

4 .5 .1  การหาปริมาณงานเหล็กเศริมในคาน

จากแบบแปลนผังคานพนเสํ'าแนต่างๆของอาคารและแบบขยายราย 
ละเอียดของคาน จะได้ข้อมูลดังน่ืคือร่อของคาน ตำแหน่งของคาน ขนาดของคาน การ 
เศริมเหล็กในคาน

จากรูปท่ี 4 .1 0  จะจัดแบ่งเหล็กเศริมในคานเป็น 5 ประเภท คอ
ประเภทท่ี 1 เป็นเหล็กเฬริมยาวต่อเนื่อง ฐ่งจะหาความยาวของเหล็กเฟ้ริม 

ได้จากความต่อ เนื่องชอง เหล็ก ๗ ริมคาน
ประเภทท่ี 2 เป็นเหล็กเศริมกงต่อเนื่อง โดยมีความยาวยื่นไปในคานเนียงฝวง 

เดียว ร่งจะต้องบอกระยะที่เลยออกไปน หรือ ใต้ตาม Code คือ 
ระยะ 0.3L

ประเภทท่ี 3 เป็นเหล็กเส์ริมนีเศษที่ Support มีความยาวตามกำหนดหรือจาก 
code = 0 .3  L± + 0 .3  L2

ประเภทท่ี 4 เป็นเหล็กเสํริมนีเศษที่กงกลางคาน มีความยาวตามกำหนดหรือจาก 
code = L^-0.15L1-0 .2 5 L 2

ประเภทท่ี 5 เป็นเหล็กปลอกของคาน มีความยาวตามกำหนด 
จำนวน = ความยาว/ระยะการเศ่ริมเหล็กปลอก

4 .5 .2  การหาปริมาณงานเหล็กเฬริมในนีน

จากแบบแปลนผังคาน พน ต้นต่างๆของอาคาร และแบบขยายราย
ละเอียดของนีน จะได้ข้อมลดังนี คือ ย่ือธองนีน ตำแหน่งของหน ขนาดของนีน และ

1ไ , ,  , ไ โการเศริมเหลก ๒พน

จากรูปท่ี 4 .1 1  จะจดัแบง่เหลก็เศรมิในนนีเปน็ 8 ประเภท คือ
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การหาปรมิาณเหลก็เ สรมคาน

รูปตัดคานตามอาว

ทำการสืกษานิจารณาแบ่งเหล็กเสริมชองคานเล็น 5 ประเภท ตังน คือ 
bar ty p e  1 เล็นเหล็กเสริมยาวต่อเนื่องไปตลอดแนว โดยเล็นความยาว 

รวมธองคานชองคานที่ต่อเนื่องกัน ตังในรป จะมีเหล็กเสริม

bar ty p e  2

bar ty p e  3 

bar ty p e  4 

bar typ e  5

ตังน่ืคือ เหล็กเสริมบน 2-DB 16 mm. ความยาวต่อเนื่อง 
เหล็กเสริมล่าง 3--DB 20 mm. ความยาวต่อเนื่อง 
เล็นเหล็กเสริมกงต่อเนื่องที่ยื่นเลยตัวคานที่นิจารณาอยู่ออกไป 
ตังในรูป จะมีเหล็กเสริมตังนื่คือ เหล็กเสริมบน 2-DB 16
mm. ระยะเลยจากคาน B1 ไปเล็นระยะ 0 .3  L2 
เล็นเหล็กเสริมนิเสษที่ support ตังในรูป จ ะ มีเหล็กเสริม
ตังนคือ 3-DB 12 mm. ความยาวเท่ากับ 0 .3L 1 + 0.3L2 
เล็นเหล็กเสริมนิเสษที่กงกลางคาน ตังในรูป จ ะ มีเหล็กเสริม 
ตังน๊ืคือ 3-DB 16 mm. ความยาว = L1 -  0 .1 5 1 ^ -0 .25L1 
เล็นเหล็กปลอกคาน ตังในรูป จ ะ มีเหล็กเสริมตังนคือ
ป .-RB 6 mm. @ 0 .15

รูปท่ี 4 .1 0  แสดงรายละเอยีดการหาปรมิาณเหลก็เสรมิในคาน
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การหาปรมิาณงานเหลก็ เกริมไ:น'พน

£ 1

รูปตัดพนแกดงการเ กริม เ หล็ก

ทำการสิกษานิจารณาแบ่งเหล็กเ ก ริมพน เล็นประเภท ๆ ดังน คือ 
bar ty p e  1 เล็นเหล็กเ ก ริมฺตรงยาวตลอดต่อเน่ืองในแนวนอนชองแปลนไป

ยังพนต่อเน่ืองอ่ืน ดังในรูป จะมีเหล็กเ ก ริมดังนคือ เหล็ก
เ ก ริมล่าง RB 12 mm. g 0 .3 0  มีความยาวต่อเนื่อง 

bar typ e  2 เล็นเหุล็กคอม้ายาวต่อเน่ืองในแนวนอนชองแปลนไปยังพนต่อ
เนื่องอื่น ดังในรูป จะมีเหล็กเ ก ริมดังนคือ เหล็กเ ก ' ริมฺตาม 
แนวนอนคอม้า RB 12 mm. g 0 .3 0  มีความยาวต่อเนื่อง 

bar ty p e  3 เล็นเหล็กเ ก ริมนิเ ก ษท่ีรนpportใน ดังในรูป จะมีเหล็ก
เ ก ริมดังน่ืคือ เหล็กเ ก ริม RB 9 mm. g 0 .2 0  นอกจากน่ื 
ยังต้องรวมปริมาณเหล่านื่จาก s e c t io n  อีกด้านหนงด้วย 

bar ty p e  4  เล็นเหล็กเ ก ริมนเิ ก ษท่ีรนpportwaก ดังในรูป จะมีเหล็ก
เกริมดังนคือ เหล็กเกริม RB 9 mm. g 0 .2 5  นอกจากน

bar ty p e  5

bar ty p e  6

bar ty p e  7

ยังต้องรวมปริมาณเหล่านื่จาก s e c t io n  อีกด้านหนง 
เล็นเหล็กเกริมฺตรงยาวตลอดต่อเนื่องในแนวตั้งของแปลน ไป 
ยังพนต่อเน่ืองอ่ืน ดังในรูป จะมีเหล็กเก'ริมดังน่ืคือุ เหล็ก
เกริมล่าง RB 12 mm. g 0 .2 5  มีความยาวต่อเนื่อง 
เล็นเหล็กคอม้าอาวต่อเนื่องในแนวตั้งชองแปลน ไปยังพนต่อ
เน่ืองอื่น ดังในรูป จะมีเหล็กเกริมดังนคือ เหล็กเก'ริมตุาม 
แนวนอนคลม้า RB 12 mm. g 0 .2 5  มีความยาวต่อเนื่อง 

เล็นเหล็กเกริมนิเกษยาวต่อเนื่องในแนวตั้งชองแปลน ไปยังพน 
ต่อเนื่องอื่1เ ดังใIเรูป จฺะมีเหล็กเกริมนิเกษ RB 9 mm. 
g 0 .2 0  มีความยาวต่อเนื่อง

รูปท่ี 4 .1 1  แกดงรายละเอยีดการหาปรมิาณเหลก็เกรมิในพน
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ประเภทท่ี 1 

ประเภทท่ี 2

ประเภทท่ี 3

ประเภทท่ี 4 
ประเภทท่ี 5 
ประเภทท่ี 6

เป็นเหล็กเลัริมตรงอาวตลอดต่อเนื่องในแนวนอนชอง plan  
ความยาวชองเหล็ก เสํริมจะได้จากความยาวต่อเนื่องของเหล็กเสํริม 
นืนตามแนวนอน
เป็นเหล็กเสํริมคอม้ายาวต่อเนื่องในแนวนอนซอง plan  ความยาว 
ของเหล็กเลัริม จะได้ จากความต่อเน่ืองชองเหล็กเฬริมหิน'ในแนว 
นอน บวกด้วยความยาวชองซ้วงหักคอม้าในแต่ละ support 
เป็นเหล็กเส์ริมหิเฬษ!ท่ี support ในมีความยาวตามกำหนด หริอจาก 
code = 0 .3 L 1+0.3L2
เป็นเหล็กเลัริมหิเดัษที่ support นอก มีความยาวตามกำหนด 
เป็นเหล็กเลัริมตรงยาวตลอดต่อ เนื่องชอง เหล็ก เ ๙ริมพ้ืนในแนวต้ัง 
เป็นเหล็กเลัริมคอม้ายาวต่อเนื่องในแนวตั้งชอง p lan  ความยาว 
ของเหล็กเลัริมนน1ในแนว,นอน บวกด้วยความยาวซอง!}วงหักคอม้า
ในแต่ละ support

ประเภทท่ี 7 เป็นหลักเลัริมหิเดัษยาวต่อเนื่องในแนวตั้งชอง plan ความยาว
ชองเหล็กเฬริม จะได้จากความยาวต่อเนื่องซองเหล็กเส่ริมหินในแนวตั้ง 

ประเภทท่ี 8 เป็นเหล็กเลัริมหิเฬษยาวต่อเนื่องในแนวนอนชอง plan  ความยาว
ของเหล็กเลัริม จะได้จากความอาวต่อเนื่องซองเหล็กเลัริมพื้นในแนวนอน

4 .5 .3  การหาปริมาร่นงานเหล็กเฬริมในฐานราก

จากแบบผังฐานรากและแบบชยายรายละเอียดของฐานราก จะได้ 
ซ้อมลดังน นื่อฐานราก ซนาดของฐานรากและการเลัริมเหล็กในฐานราก

จากรูปท่ี 4 .12  จะจัดแบ่งเหล็กเฟ้ริมในฐานรากเป็น 5 ประเภทคอ

ประเภทท่ี 1 เป็นเหล็กเลัริมหลักในเณวนอนของ plan
ความยาว = 2 X ความหนาของฐานราก + ความยาวในแนวนอน
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/ L 4

-7^

b
แ ป ล น ฐ า น ร า ก

ร ู ป ด ั ด ฐ า น ร า ก ม ี เ ห ล ็ ก & ร ิ ม 1 แ น ร ูป ด ัด ฐ า น ร า ก ม ีเห ล ็ก เ ล ร ิม  2  § น

BAR TYPE I 

BAR TYPE 2 

BAR TYPE 3 

BAR TYPE 4

BAR TYPE 5

เมีนเท»กเi ริมi นเดัยวนนวนอน ดังใ'นรุน คอ 10-DB 20mm. 
«วามยาว - 2 d+.L - 6 COVERING + งอมาตรฐาน
เมีนเห»กเà ริมัสันเดัยวนนวดง ดังในรุน «อ 6 - DB 20 mm. 
«วามยาวะ 2d + b - 6 COVERING ♦ งอมาดรุฐาน
เมีนเห»กเ3ริมรัดรอบ ดังในรุน «อ I - RB 12 mm.
«วามอาว ะ ( b + L - 4C0VERI^G 1X2 + งอมาดรฐาน
เมีนเห»กเ&ริม 2§นแนวนอน ด'งในรุน«อ 10- DB 20 mm. 
«วามยาว : I Û + L - 4 COVERING ) X 2 + งอมาตรฐาน 
เมีนเห»กเ4ริม 2 เนแนวดํ้ง ดังในรุน «อ 5 - DB 20m m.
«วามยาว•ะ ( d+b- 4 COVERING ) X 2 + งอมาดรฐาน

ร ูป ท ี่ 4 .  12 ก า ร ห า ป ร ิ ม า ณ เ ห ล ็ ก เ ล ร ิ ม ใ น ฐ า น ร า ก
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ประเภทท่ี 2

ประเภทท่ี 3

ประเภทท่ี 4

ประเภทท่ี 5

-  (6 X coverin g)
เ ป ็น เ ห ล ็ก เ ล ัร ิม ห ล ัก ใ น แ น ว ต ั้ง ช อ ง  p l a n

ค ว า ม ย า ว  = 2 X ค ว า ม 'ห น า ช อ ง ฐ า น ร า ก  +  ค ว า ม ก ว ้า ง ช อ ง ฐ า น  

ร า ก ใ น แ น ว ต ั้ง  -  ( 6  X  c o v e r i n g )

เป็นเหล็กเลัริมรัดรอบ
ความยาว = Lb + L -  (4 X  c o v e r in g )ว X  2 
เป็นเหล็กเลัริมแบบ 2 Iนในแนวนอนชอง plan  
ความยาว = cd + L -  (4 X  c o v e r in g )ว X  2 
เป็นเหล็กเลัริมแบบ 2 เนใใ)แนวตั้งชอง p lan  
ความยาว = Cd + b  -  (4 X  co v e r in g )] X  2

4 .5 .4  การหาปริมาณงานเหล็กเฬริมในเลัา

จากแบบแปลนผัง เล ัา เนค่างๆ และแบบรายละเอียดชองเลัา จะ 
ได้ธ้อมูลดังน ร ่อ เล ัา ชนาดชองเลัา จำนวนเลัาและการเฬริมเหล็กชองเลัา

ส่วนตอม1อ ความยาวเหล็กเส่ริม = ความลกจากระดับข้น GROUND
F loor กงก้นฐานราก
coverin g  + งอขอมาตรฐาน

ในส่วนของเลัาแต่ละข้น = จำนวนของเหล็กเส่ริม X ความฬูง
ของแค่ละข้นอาคาร

ดังในรูปท่ี 4 .13

4 .5 .5  การหาปริมาณงานเหล็กเสํริมในกำแพงคอนกรีต เสริมเหล็ก
จากแบบแปลน,ของผังพืน ข้นต่างๆ และแบบขยายรายละเอียดของ 

กำแพงคอนกรีดเส่ริมเหล็ก จะได้ข้อมูลดังน ร่อของกำแพง ขนาดชองกำแพง และการ 
เส่ริมเหล็กชองกำแพง
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(5) ป 0 6  มม.(a)0. 20

I.) 8- DB 20 mm.

@  ป. 0 6 มม.'00.20

ร ุป ด ัดน า

BAR TYPE I เป็บเทam àริมทรกรองนา โคยมิความยาวเท่ากับ ความ'รุงธองเบอาคาร
ใบรูป คอ 8- DB 20 mm.

BAR TYPE 2 เไ5บเหรกปรอก«องเ*ท มิความยาวเท่ากับ ความยาวดามกำทบค 

ใบรุปค ิอ ป -0 6 มม/a) 0-20

ร,ปท ี่ 4 .13  ก า ร ห า ไ-เรมิ'า ณ เห ร ็ก ฟ เร ิม 'ใ น  l à  า
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ในส่วนของเหส์กเส่ริมส่าแนงในฐานราก = ความสิกจากระสบร้น
Ground f lo o r  ถง?าน 
ฐานราก covering  
+ ส่วนเนิ่มของการเส่ริม

ในส่วินเต่ละร้นเหล็กเ ส ่ริมกำแนง = จำนวนเหล็กเส่ริม X

ความส่งชองแต่ละร้น 
อาคาร -  ส่องเป็ดของ 
กำแนง

4 .5 .6  การหาปริมาณงาน เ หล็ก เ ส่ริมในบันได

จากแบบแปลนผังนํ้แอาคารร้นต่างๆ และแบบขยายรายละเอียด
บันได จะได้ข้อมูลดังน ส่อบั1 ’ได จำนวนบันได ขนาดชองบันไดและการ เส่ริม เหล็ก'ใน 
บันได

จากการเส่ริมเหล็กในบันได จะได้ ความยาวของเหล็กแต่ละร้นตามที่
กำหนด

4 .6  การหาปริมาณงานก่ออิฐ ฉาบปูน

จากแบบแปลนผงผนังอาคาร ร้นต่างๆ และรายการดัก!ลักษณ ประกอบ 
แบบส่ถาบัตยกรรม จะได้ข้อมูลดังน ส่อผนัง ตำแหน่งชองผนัง และความส่งอาคาร

ด ัง น ั้น  ป ร ิม า ณ ง า น ก ่อ อ ิฐ  ฉ า บ ป ูน  =  ค ว า ม ย า ว ส ่ว ง  GRID LINE X

ค ว า ม ส ่ง อ า ค า ร  -  ข น า ด ข อ ง ป ร ะ ต ู 

ห น ้า ต ่า ง
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' 4 .7  การหาปริมาณงานผัวผนัง
จากแบบแปลนผังผนังอาคาร เพ ท งๆ  และรายการ% ลักษณ ประกอบ 

แบบฬถาปิตอกรรม จะได้ข้อมูลดังน้ั ร่อผนัง สำแพ่งชองผนัง และความสูงอาคาร

ดังน้ัน ปริมาณงานก่ออิฐ ฉาบปูน = ความยาวใเวง GRID LINE X
ความสูงอาคาร -  ชนาดของประตู 
พ ่าต ่าง

4 .8  การหาปริมาณงานผิวน้ัน

จากแบบแปลนผังหืน อาคาร น้ันต่างๆ และรายการลักุเลักษณ ประกอบ 
แบบสํถาปัตยกรรม จะได้ข้อมูลดังน้ั ร่อผิวน้ัน ชนิดชองผิวน้ัน

ดังน้ัน ปริมาณงานผิวน้ัน = ความยาวข้อง GRID LINE แนวนอน X
ความยาวข้อง GRID LINE แนวต้ังของ 

p l a n

4 .9  การหาปริมาณงานผัวเนตวน
จากแบบแปลนผังหืน ผัาเบดานของอาคารนั้นต่างๆ และรายการ ลักุเลักษณ 

ประกอบสถาปัตยกรรม จะได้ข้อมูลดังน้ั ร่อผัาเบดวน ชนิดของผัาเนดาน

ดังน้ัน ปริมาณงานผัาเนดาน = ความยาวข้อง GRID LINE แนวนอน X

ความยาวข้วง GRID LINE แนวต้ังของ 
p l a n

4 .10  การหาปริมาณงานประตู

จากแบบแปลน£■)’งหืนชองอาคารนั้นต่างๆ แบบขยายรายละเอียดรายการ 
และลักฺ)ลักษณ ประกลบแบบสถาปัตยกรรม จะได้ข้อมูลดังนิ
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Éอ ประตู ชนิดชองประตู และจำนวนออ ง ประตู 

ด ังน้ัน ปริมาณงานประตู = จำนวนของประตูแต่ละชนิด

4 .11  การหาปริมาณงานหน้าต่าง

จากแบบแปลนผังน๊ืนธองอาคาร แบบขยายราฮละเอียด รายการ ลัญลักษณ 
ประกอบแบบลัถาป้ตยกรรม จะได้ข้อมูลดังน้ั อื่อหน้าต่าง ชนิดของหน้าต่าง และจำนวน 
ของหน้าต่าง

ดังน้ัน ปริมาณงานหน้าต่าง = จำนวนของหน้าต่างแต่ละชนิด

4 .1 2  การหาปริมาณงานทั่วไป

ในงานอื่นๆ ท่ีหาปริมาณงานมาแล้ว จะได้ปริมาณงานของงานน้ันๆ เน่ึอ 
นำไปรวมเนินค่าก่อลัร้างทั้งหมดต่อไป โดยหน่วยของงานขนอยู่กับชนิดของงานน้ันๆ
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